

如此对待工人要不得！

# 工人受伤休息却按旷工辞退，赔偿！

## 阅读提示

现实中，有一些企业认为农民工是弱势一方，在其权益受到损害之后，设置重重维权障碍，让其遭遇雪上加霜；也有一些企业，法律意识薄弱，认为农民工流动性大，为其缴纳社保不是自己的义务……这些企业在出事之后不但要担责，甚至还要付出更多代价！

如此对待工人要不得！

眼视网膜震荡伤、医嘱休息21天。

边某平因伤休息期间，其所工作的某电矿业有限公司向汇某企业服务有限公司发函，主要为“边某平累计旷工20日，违反规章制度，将退回汇某企业服务有限公司”。

在接到该函十日后，汇某企业服务有限公司竟然以边某平没有请假手续，无故旷工20天为由，将其除名。

边某平表示不服，向当地劳动人事争议仲裁委员会申请劳动仲裁，最终被该仲裁委员会驳回，于是，边某平将汇某企业服务有限公司告上法庭。

### 法院判决公司违反法规

在法庭上，汇某企业服务有限公司认为，除名边某平是在其工伤鉴定之前，且边某平仅提供了一周的医院证明，因此对边某平的

除名不违法。但边某平认为，自己无法正常上班，不属于旷工。

结合《中华人民共和国劳动合同法》第四十八条的规定：“用人单位违反本法规定解除或者终止劳动合同，劳动者要求继续履行劳动合同的，用人单位应当继续履行；劳动者不要求继续履行劳动合同或者劳动合同已经不能继续履行的，用人单位应当依照本法第八十七条的规定支付赔偿金”。

新疆维吾尔自治区呼图壁县人民法院认为，边某平受伤经认定属于工伤，构成十级伤残，且医院医嘱时间为21天，在此期间，边某平是无法正常上班，不属于无故旷工，因此，汇某企业有限公司以无故旷工为由将其除名，违反了法律规定。

根据《中华人民共和国劳动合同法》第八十七条规定，“用人单位违反本法规定解除或者终止劳动合同的，应当依照本法第四十七条规定支付赔偿金”。

在法庭上，汇某企业服务有限公司认为，除名边某平是在其工伤鉴定之前，且边某平仅提供了一周的医院证明，因此对边某平的

条规定的经济补偿标准的二倍向劳动者支付赔偿金”，汇某企业服务有限公司应支付边某平46428.4元。

对于该判决，汇某企业服务有限公司不服，提起上诉。昌吉回族自治州中级人民法院驳回上诉，维持原判。

### 发生工伤怎么办？

人生难免有意外，对于工作时间在工作场所内因工作原因受到事故伤害的，新疆四维律师事务所专职律师王婷表示，劳动者要先做出工伤认定，经治疗伤情相对稳定后存在残疾、影响劳动能力的，应当进行劳动能力鉴定，以便凭鉴定结论领取医疗保险待遇。

阿克苏地区社保中心复核科科长何瑞提醒，职工所在用人单位应依法缴纳工伤保险费，自用工之日起30日内为职工向社会保险经办机构申请办理社会保险，并缴纳社会保险费，在发生工伤事故时，可以按规定享受工伤保险待遇。

他强调，用人单位未在规定时限内提交工伤认定申请，在此期间发生符合规定的工伤待遇等有关费用，由该用人单位自行承担。

# 雇用农民工不用缴保险？出事后老板很后悔

本报记者 刘旭

小阳是一名农民工，去年12月份被辽宁省大连市某劳务公司聘为电焊工，老板于某说，小阳是农民工，就不用交保险了，也不用签订劳动合同。

小阳出身农村，干活能吃苦，深受老板的喜爱。但令大家没想到的是，2021年4月29日，小阳在干活的时候从架子上摔了下来，腿部骨折。公司连忙把他送到医院治疗，并垫付了部分医疗费。

小阳出院后，找到老板于某，想要点补偿。老板于某称，小阳是农村户口，双方没签劳动合同，没有保险，所以单位只能报销医疗费。

在维权的过程中，小阳了解到，大连市法律援助中心对农民工开辟绿色通道，凡是农民工因拖欠工资、工伤待遇等纠纷，一律提供法律援助，帮助农民工通过法律渠道维权。

他来到大连市法律援助中心求助，中心指派北京市盈科(大连)律师事务所的王金海律师为他提供法律援助，帮助他到金普新区

劳动人事仲裁委员会申请仲裁，要求确认双方存在劳动关系，并给付未签订劳动合同合同期间的双倍工资。

了解到农民工也要签订劳动合同、缴纳社会保险，否则就得给付双倍工资，并且发生工伤事故后，所有损失都得由单位买单，老板于某表示非常后悔，毕竟小阳是在给单位干活儿的时候受的伤，自己应当负责，老板于某表示愿意接受仲裁调解。

在金普新区劳动人事仲裁委员会孟麟仲裁员和法律援助律师王金海的调解下，2021年10月25日，某劳务公司与小阳达成

大金劳人仲调字(2021)2030号《仲裁调解书》，双方认可存在劳动关系，并给付小阳未签订劳动合同双倍工资1.6万元，配合小阳申报工伤。

法律援助律师王金海说，根据劳动同法规定，用人单位应当在用工之日起一个月内与劳动者签订书面劳动合同。未签订劳动合同的，劳动者有权向用人单位主张自用工之日起满一个月的次日至补签书面劳动合同的前一日期间的双倍工资。单位未替职工缴纳工伤保险的，职工的工伤待遇由用人单位承担。

## 日喀则总工会为农民工体检

本报讯(特约记者张中源)11月30日至12月7日，西藏日喀则市总工会组织医务人员前往南木林县湘河水利工程、经开区传染病医院工程等施工工地，为178名农民工进行健康体检。体检包括血压、血糖、血脂、心电图等15项内容。

日喀则市总工会现场开展宣讲活动，宣讲党的十九届六中全会精神、中央第七次西藏工作座谈会精神、自治区第十次党代会精神，讲解加入工会的好处，普及健康知识和职业病防控知识，发放宣传资料1100多份。

## 文化艺术节助力乡村振兴

本报讯(通讯员李令旺 王立东)近日，山东聊城东昌府群众文化艺术节走进柳园街道，为现场观众奉献上一场精美的文化大餐。

本次文艺汇演内容丰富多彩，活动现场，村民和外来务工人员跟随节奏鼓掌喝彩，气氛热烈。现场的一名外来务工者笑着说：“能看到这么精彩的演出，太开心了，希望能多组织这样的活动。”据介绍，东昌府区近年来出台各种措施加强农村富余劳动力就业培训指导，开辟“农民工欠薪维权绿色通道”，不断丰富村民和外来务工人员业余文化生活。此次群众文化艺术节的开展，进一步满足了群众的精神文化需求，实现了为乡村振兴工作助力加油。



为留守儿童编织温暖

12月14日，重庆市永川区宝峰镇“宝峰蓝”志愿者在泸永桥村核桃井大院编织围巾、手套、帽子等御寒织物，这些织物将捐赠给秀山县涌洞乡高寒凝冻山区的留守儿童，帮助他们温暖过冬。

本报通讯员 陈仕川 摄

“农民工的事再小也是大事”

# 他的手机里有700多名牵挂的工人

上饶市广信区)最偏远的望仙乡，祖祖辈辈都是穷苦农民。也因此，他特别能体会劳苦百姓的艰辛。1987年，怀揣着尽快改变家乡面貌、家庭贫困的初心，他放弃了考学，凭高中品学兼优的表现，选择了在家乡工作。

“在随后的23年间，我先后做过乡镇统计员、经管员、户政员、党政办副主任、组织干事等多个岗位，让我对基层百姓生活有了很深的了解。”黄德水说，这对他2010年9月调任至县城从事信访工作起到了很大的作用。

“这份工作从上班到下班，面对的都是一张张怒气冲冲的脸，听到的都是一拨拨激动的骂声、哭声和埋怨声，碰到的都是一个个扯不清、理还乱的问题，遇到的几乎都是烦事、难事、窝囊事。但也正是因为他们有困难、有需要，我的工作才显得很重要、有意义。”回忆起那时的感受，黄德水坦言很辛苦。

从事信访工作十多年，黄德水已经记不清自己帮助过多少农民工讨工资、追赔偿，但那些农民工却一直清楚地记得他：认真、耐心，像是自家亲人。

1973年，黄德水出生在江西上饶县(现

尽管和接待对象一样有一肚子苦水，但黄德水在面对他们时，却从来都是笑脸相迎。他坚持十多年如一日，用一杯杯热水、一个个微笑、一声声问候，去感化怒气冲冲的接待对象，消融哭声、骂声、埋怨声，消化烦事、难事，窝囊事。

2018年8月的一个中午，天气炎热，黄德水下班路上看到花坛旁边有一伙卷着铺盖、蓬头垢面、无精打采的农民工，多年的工作经验让他敏锐地意识到，这群农民工遇到了困难。

原来，他们是建筑工地的农民工，工期结束后，包工头迟迟不给他们结工资，导致他们连吃饭的钱都没有。

“当时是在十字路口，来往车辆多，非常不安全，所以我安抚他们，告诉他们可以去我办公室，有休息的地方。”黄德水安顿好他们，自己立即打电话给建筑工地、劳动监察局等

相关单位。经过四个多小时的协调，17名农民工终于拿到8.7万元劳务工资。

“当时他们挨个握紧我的手，一直道谢。虽然我经常遇到别人向我道谢，但每一次我都会很珍惜，很有感触，这也是我能坚持这么多年的原因。”黄德水表示。

黄德水的手机通讯录里存有700多个他最牵挂的维权对象的电话。至今，他已累计接待5.18万余人次，受理来电8万余个，下访调解各类纠纷案件900余起。

“农民工的事再小也是大事”，这是他常说的一句话。正是这份强烈的责任感和使命感，让他坚持十多年把大量心血和汗水倾注在帮助农民工维权工作中。他先后荣获国家级先进2次、省部级先进11次、市级先进19次和县级先进29次，多次被评为市、县优秀共产党员，2020年被授予江西省劳动模范称号。

## G 清欠动态

### 吉林省分类处置高效解决欠薪案件

本报讯(记者柳姗姗 通讯员杨继江)记者日前从吉林省人社厅执法监察局获悉，该省在根治欠薪冬季专项行动开展以来，采取分类处置、简繁分流方式，欠薪案件处置成效显著。截至11月末，全省各级劳动监察机构共检查用人单位1071户，涉及劳动者人数3.13万人；通过立案调查、协调化解等方式处置欠薪案1698件，为4500余名劳动者追发劳动报酬1.07亿元。

据介绍，国家根治欠薪冬季专项行动会议结束后，吉林省立即组织省根治拖欠农民工工资工作领导小组各成员单位召开现场专题会议，明确职责分工。随后，领导小组成员单位根据职责分工，以专项行动为契机，收集案件信息，跟踪事态发展，了解掌握拖欠薪金等舆情信息，为追讨欠薪案件线索固定证据。

所谓分类处置、简繁分流方式，是指针对人数少、金额小、无争议的简单案件，主要采取协调化解等非立案方式快速处置、快速结案，针对人数多、金额大、关系复杂的案件，实行快立案、快调查、快处置，尽最大可能缩减执法周期、减少执法环节，确保农民工尽快拿到工资报酬。

在具体工作中，各地聚焦“三个重点、一个底线，全部清零”高效开展工作。“三个重点即工程建设领域、教育培训行业、新就业形态；一个底线是指坚决防止发生因欠薪导致的大规模群体性事件和极端事件；全部清零即查实的欠薪问题在2022年春节前全部办结。根据掌握的欠薪线索，全面调查、准确定性，对于事实清楚、证据确凿的拒不支付欠薪案件，列入刑法追讨报酬，切实维护劳动者合法权益。

各级劳动监察机构围绕行动目标，结合实际，制定细化专项行动实施方案，进一步明确行动目标、细化手段措施。从领导小组成员单位抽调精干力量，成立了由62人组成的省级专项行动实地督导检查组，开展专案攻坚，实行一案“三查”，查欠薪问题、查制度落实、查责任追究，查处一起、震慑一片，确保农民工安安心心回家过年。

## 检察官走访16个工地解决“忧薪事”

本报讯(记者赵黎浩 通讯员王颖)年关将至，部分行业欠薪讨薪、侵犯农民工权益问题易发多发，近日，云南省昆明市官渡区检察院与官渡区人社局等相关部门积极配合，对辖区在建的16个工程项目进行走访，以助力解决拖欠农民工工资问题。

检察官在走访过程中，通过实地查看、现场询问、检查台账等方式，对是否存在农民工欠薪情况或隐患进行全面排查，力求精准防范，妥善解决农民工欠薪问题，让劳动者不“忧薪”。

依法维护劳动者合法权益，不仅关系到广大劳动者的切身利益，也是检察机关参与社会治理的重要举措。今年以来，官渡区检察院将保障农民工合法权益作为工作重点之一，与区人社劳动监察大队协作配合，多次参与农民工欠薪项目的沟通处置，累计支持200余名农民工民事起诉，帮助农民工成功讨要600余万元的劳动报酬。

下一步，官渡区在依法查办恶意欠薪、侵犯工人合法权益犯罪行为的同时，也将耐心释法说理，督促支付欠薪，促成和解，积极为弱势群体提供实实在在的权益保护，最大程度化解社会矛盾，有效维护工人合法权益和社会稳定。

此外，记者从昆明市司法局了解到，目前昆明市共建成了各级公共法律服务实体平台1843个，在市、县(区)、乡、镇、村(社区)公共法律服务中心(站)均设立农民工法律援助窗口，为农民工提供“一站式”的法律服务。

据悉，昆明市机场、高铁站、客运站、医院、各地政务服务中心等场所已铺设公共法律机器人500余台，12348公共法律服务热线实现24小时不间断接听服务。农民工遇到法律问题，可就近到各级公共法律服务中心(站)或拨打12348法律服务热线，也可通过12348微信公众号、公共法律服务机器人、一部手机办事通等任意终端获得帮助。

## 信息化管理让农民工不再“担薪”

本报讯(记者邢生祥 通讯员孙小龙 黄小云)“现在以人脸识别考勤机统计出勤情况，每月结合工资基数、考勤记录核定工资额，生成工资表提交项目部审核，再由农民工签字确认，并在建设银行设立农民工工资发放专户，这样不仅能避免失误还更加方便快捷，更重要的是农民工辛苦一个月能全额拿到工资，不用‘担薪’。”中国水电四局天角潭项目部负责开挖一大队农民工工资管理的陈丽说。

天角潭项目在依法查办恶意欠薪、侵犯工人合法权益犯罪行为的同时，也将耐心释法说理，督促支付欠薪，促成和解，积极为弱势群体提供实实在在的权益保护，最大程度化解社会矛盾，有效维护工人合法权益和社会稳定。

“我在原先的工地，老板都是到年底才发工资，常常还拖欠工资，要钱的滋味真的好难受，在水电四局每月能准时拿到工资，养家糊口干劲可就不一样了。”每月都能按时足额发放的农民工张师傅说。

浙江温岭项目将农民工个人资料一人一档管理，并开立农民工工资专户便于及时发放工资。项目在每个作业队驻地设立一张农民工维权告示牌，清楚地展示着工资专员姓名及联系方式、工资发放日期、劳动监察大队联系方式、法律援助联系方式等内容。

青海加西公路项目制定了农民工实名制管理、劳动合同管理、流动增减台账、工资卡管理、工资支付流程等一系列管理制度，在一人一卡专户发放工资的同时，还在施工一线设置举报箱，为每位农民工提供维权途径。

玉树水库项目要求协作队伍每年年初要先缴纳农民工工资保证金，确保他们月薪能按期发放，同时还将农民工工资发放明细在工地张贴公示，让薪酬发放更加透明阳光。

“农民工工资实名制管理及银行代发工资制度的实施，真正实现了从源头上根治农民工工资拖欠问题的出发。”水电四局工会负责人说。